



Kastellets Venner Bornholm
- støtteforeningen bag -
Bornholms Forsvarsmuseum

REFERAT AF ORDINÆR GENERALFORSAMLING
torsdag den 27. april 2023 kl. 19.00
Bygning 49, Hjemmeværnets mødelokale, Almegårds Kaserne.

Formanden, Jens Peter Christoffersson, bød velkommen til 23 deltagere. Han oplæste derefter navnene på de 8 medlemmer af Kastellets Venner Bornholm (KVB), der siden sidste generalforsamling var afgået ved døden. Der blev afholdt et minuts stilhed til ære for dem.

Bestyrelsens sekretær, Finn Kjerulff Hansen, blev valgt som referent.

Efter at formanden havde budt velkommen til Bornholms Forsvarsmuseums (BF) nye medarbejder, Andreas Aagaard, fik denne mulighed for at give en kort præsentation af sig selv. Inden sin flytning her til Bornholm i 2022, fungerede han som folketingsbetjent i en længere årrække. Desuden har han tidligere været 15 år i søværnet og her ofte sejlet i Østersøen. Efter karrieren i flåden har han taget en universitetsgrad i historie og været tilknyttet Krigsmuseet (tidligere Tøjhusmuseet) og Orlogsmuseet. Så han har stor og bred erfaring i udstillinger og formidling. Han glædede sig til at anvende sin viden og erfaring her på BF.

1. Valg af dirigent.

Den af bestyrelsen foreslåede kandidat til dirigent, Holger Fuglsang-Damgaard, blev valgt uden modkandidater. Efter at have takket for valget, konstaterede han, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt.

2. Valg af stemmetællere.

Da ingen umiddelbart meldte sig på dirigentens opfordring, foreslog dirigenten, at han kunne udpege to stemmetællere, såfremt dette blev nødvendigt. Dette blev godkendt.

3. Bestyrelsens beretning ved formanden.

Beretningen omfattede denne gang noget af driften omkring BF, idet vores museumsleder jo desværre fratrådte stillingen med udgangen af oktober 2022 og derfor ikke har udarbejdet en beretning for 2022.

Året 2022 startede, hvor 2021 sluttede med fortsættelsen af det påbegyndte arbejde med at reorganisere udstillingen, så den fremstår mere kronologisk.

Vi modtog tidligt på året fra politiet en orientering om et bødeforlæg på 75.000 kr. for ikke at have efterlevet Våbenloven og Våbenbekendtgørelsen. Dette gav anledning til en del ekstramøder.

Reparationsarbejder.

Vinterstormene havde desværre også gjort sit arbejde på Kastelstårnet, hvor flere tegl var faldet ned. Med god hjælp fra Bornholms Museums håndværkere blev taget repareret igen.

En gennemgang af lavetterne på BF's fire kanoner dokumenterede, at der måtte produceres nye lavetter. Derfor blev de fjernet, og arbejdet med de nye lavetter er i gang med hjælp fra Erhvervsuddannelserne på Campus Bornholm og Bornholms Træbådelaug. Arbejdet forventes afsluttet i løbet af foråret/sommeren 2023.

De gule bygninger bar præg af manglende kalkning gennem mange år.

Vi ansøgte og fik tildelt midler til kalkning af Arsenalbygningen, Lavetbygningen og Laboratoriebygningen.

Det pæne indtryk varede desværre kun alt for kort, da kalken hurtigt begyndte at skalle af igen. Det har vi naturligvis reklameret over, og vi forventer en omkalkning i løbet af 2023. I forbindelse med kalkningen har håndværkerne fra Bornholms Museum været behjælpelige med renovering og maling af alle skodderne på Arsenalbygningen. En helt uvurderlig hjælp.

De 3 monogrammer på gavlene blev taget ned, renoveret og malet af frivillige, således de i dag fremstår næsten som nye.

Et stort ønske har gennem flere år været at få etableret en ny udstillingshal udført som en slags tremmeskur med tag som Arsenalbygningen. Endda med solceller og ovenlys i tilknytning til Arsenalbygningen, således at de store køretøjer kunne komme under tag og præsenteres for gæsterne på en bedre måde.

Desværre gav Slots- og Kulturstyrelsen afslag på projektet og vores klage herover til Kulturministeriet ændrede ikke på afgørelsen.

Bornholmske Dragoners (BD) generalforsamlingsbeslutning om at opløse foreningen og blive en integreret del af KVB blev iværksat, således at BD kunne overflyttes til KVB og betale kontingent her.

Årets gang på museet.

BF åbnede onsdag 04.05.22. og vi kunne fremvise et noget ændret museum med mange nye tiltag som fx nye montrere, plancher og nye researchede historier om de mange spændende genstande.

Der blev et par dage efter åbningen afholdt et frivilligarrangement på BF, hvor alle frivillige var inviteret til lidt mad og drikke samt en lille skattejagt arrangeret af museumsleder Lave. Det var et meget hyggeligt og fortjent arrangement overfor de mange frivillige, der gerne vil gøre noget særligt for BF. Det vil vi selvfølgelig gentage i 2023.

Foran BF blev der i foråret ved en kort ceremoni opsat en ny mindesten af Danmarks Veteraner Afdeling Bornholm, som passer fint sammen med den tidligere opsatte Peace Keepersten.

Vi har overfor flere interessenter foreslået, at Flagstenen, der i øjeblikket ligger i græsset nede ved Søfartsmonumentet kunne blive den tredje sten foran BF. Der er endnu ikke truffet afgørelse herom.

I løbet af året har der været mange nye spændende events på BF som en opfølgning på Bornholmerdagen i 2021. Denne var jo en stor succes. men gav pga. gratis adgang desværre ikke så mange penge i kassen.

Det blev derfor besluttet løbende at afholde forskellige events over tid med foredrag m.m. Dette viste sig også at blive ganske godt modtaget, selv om fremmødet var temmelig varierende. Specielt var afslutningen på sæsonen krydret med en Halloweenaften godt besøgt, hvor flere fik sig en på forskrækkeren, når de bevægede sig rundt på et mørkt museum med en lommelygte.

Det vil vi fortsætte med i 2023, men starte lidt tidligere på sæsonen.

I forbindelse med, at vi måtte sige farvel til vores flittige og dygtige museumsleder Lave, skulle vi igen i gang med at ansætte en ny museumsmedarbejder.

Vi kunne heldigvis underskrive en ny ansættelsesaftale her i januar 2023.

Vi fik en henvendelse fra JDR – Panserkassen - der producerer forskellige podcasts om kampvogne og kampvognsfolk. De ville gerne producere en podcast om Bornholmske Dragoner, og da BD nu var en integreret del af KVB, ville KVB og BF naturligt blive inddraget i udsendelsen. Podcastet blev gennemført med KVB's næstformand Jens Chr. Skaarup, pensioneret major og tidligere dragon Erik A. Larsen samt formand J.P. Christoffersson. Denne podcast ligger på BD's og BF's hjemmesider.

Økonomi.

Driftsøkonomien har i årets løb været meget presset. Dels pga. den nødvendige reorganisering og udvikling af udstillingerne dels af en nødvendig gennemgang og lovliggørelse af vores elektriske installationer efter mange års uautoriseret sjuusk.

2022 har dog især været præget af oprydningen efter tidligere bestyrelses manglende kontrol af museets drift og økonomi. Efter interne undersøgelser af håndteringen af museets økonomi gennem flere år, og en faglig vurdering heraf med hjælp fra ekstern revisor, blev det i samråd med vores advokat besluttet at foretage til en politianmeldelse i efteråret 2020.

Efter to års efterforskning af de økonomiske uregelmæssigheder i årene 2014-2020 vurderede anklagemyndigheden, at der ikke kunne rejses tiltale især begrundet i, at de tidligere bestyrelser ikke dokumenteret havde påtalt uregelmæssighederne løbende, og i det hele taget ikke havde udvist rettidig omhu i kontrollen af og med BF's indtægter og udgifter.

Flere af uregelmæssighederne, der tilsammen indeholdt omfattende beløb, kunne der heller ikke pga. af juridisk forældelse gøres krav gældende på.

I samråd med vores advokat opgav bestyrelsen derfor at anlægge et civilt søgsmål mod den pågældende person, da udgifterne hertil sandsynligvis ville overstige den erstatning, vi i givet fald kunne have fået, såfremt vi vandt søgsmålet.

Dette forløb har ikke været gratis for BF og KVB, som dertil fik udgifter til et forlig med den pågældende person vedr. bortvisningssagen, som efterhånden var blevet knyttet til den økonomiske sag.

Medlemmer.

Medlemslisten viser i dag 202 personer, hvilket er en pæn fremgang i forhold til sidste år. Dette skyldes især overførsel af 37 medlemmer fra Bornholmske Dragoner og 11 øvrige nye medlemmer. Samtidig har vi mistet 14 medlemmer – heraf 8 ved dødsfald, 2 slettet grundet restance og 4 udmeldelser.

Møder.

Der er afholdt 4 ordinære bestyrelsesmøder i februar, maj, august og november, samt 2 ekstraordinære bestyrelsesmøder i januar og september.

FU har afholdt 12 ordinære FU møder, hver den første onsdag i måneden, samt 2 ekstraordinært FU møder i januar og august. Så alt i alt har det igen været et aktivt mødeår, der har krævet en ekstraordinær stor indsats af ikke mindst FU-medlemmerne, grundet de store udfordringer pga. Især retssagerne, som udover flere advokatomøder har krævet en omfattende kommunikation via telefon og mails internt blandt FU-medlemmerne.

Markedsføring.

Museets hjemmeside www.formus.dk har haft 8.154 besøg fra var 5.477 registrerede brugere i 2022. Det er en nedgang på ca. 18% sammenlignet med 2021. Det er primært en nedgang i danske brugere. Hjemmesiden har dog haft en fremgang på ca. 50% engelsktalende og 375% tyske brugere sammenlignet med 2021.

Markedsføringen har været nedprioriteret en smule i 2022 pga. det omfattende arbejde med

udstillingerne. Dog er der gennemført flere indsatser, herunder bl.a. større opdateringer af hjemmeside (teknisk, indhold og design) samt på Facebook og eksterne hjemmesider. Desuden produktion af ny museumsbrochure til øens turistinformationer.

Udstillingen.

Udstillingen har som nævnt fået et tiltrængt løft for at sikre en bedre sammenhæng af de forskellige epoker i den bornholmske militære historie. FU har sammen med ML og øvrige frivillige arbejdet meget seriøst og intenst med de planlagte og positive ændringer, og kvitteringen har vi modtaget i form af de mange og fine tilbagemeldinger fra gæsterne.

Fonde og driftstilskud.

I forbindelse med de tidligere omtalte kanonlavetter, blev der søgt fondsmidler hos Velux-fonden til dækningen af det egetræ, der skulle bruges. Fonden bevilgede 60.000 kr.

I år var det så nødvendigt igen at sende et hørings svar til BRK i forbindelse med en evt. reduktion i vores driftstilskud. Heldigvis kom vi ikke med i det endelige sparekatalog, så vi kan se frem til at modtage 76.615 kr. i den første uge af 2023.

Alt i alt må vi sige, at de midler, vi har fået af fonde og BRK har været en uvurderlig støtte til vores noget anstrængte økonomi.

Bibliotek og arkiv.

Forsvarsmuseets Bibliotek/Arkiv, styres af næstformand Jens Chr. Skaarup og har til huse i bygning 42 på Almegårds Kaserne, men har desværre ikke været brugt af særligt mange medlemmer.

Stedet har en fantastisk stor samling af bøger, tidsskrifter, dokumenter billeder, videobånd, reglementer og meget mere, som kan lånes til nærmere studier. Det er planlagt, at der igen i 2023 fortsættes med sorteringen af de mange kasser med billeder og negativer fra P. K. Rasmussens tid på AGK. Det vil blive udført af vores flittige frivillige.

Samarbejdsaftalen med Almegårds Kaserne (AGK).

Aftalen med AGK fungerer fortsat meget tilfredsstillende og muliggør, at vi har kunnet benytte os af lån af lokaler til forskellige mødeaktiviteter samt den uvurderlige hjælp fra såvel Depotet og Værkstedet, Hjemmeværnet, FES, Stabselementet, UMAK og andre enkeltpersoner.

Danske Hærhistoriske Museer (DHM).

Formanden deltog i DHM's generalforsamling og udviklingsseminar 05.03.22. i Nymindengablejren i Vestjylland. Selv om vi kan benytte lånebiler hos Forsvaret, er det forbundet med et stort tidsforbrug i forhold til det, vi mener vi få ud af deltagelsen. Derfor deltog vi ikke i mødet 17.06.22. i Fredericia og udviklingsseminaret 4. – 5. november 2022 i Vordingborg. Vi overvejer derfor, om det er relevant at vi deltager i fremtiden, da der udsendes referat fra alle møderne. Det første Årsskrift 2021 blev udleveret ved generalforsamlingen 05.03.22. og vores fremsendte artikler for både KVB – BF og BD fik en pæn præsentation i Årsskriftet.

Afslutningsvis gav formanden en stor tak til alle dem, der har bakket op omkring støtteforeningen KVB og BF, hvad enten det måtte være som medlem, frivillig, fonde, sponsorer, Almegårds Kaserne, bestyrelse, eller andre, der på hver sin måde bidrager til bevarelsen af vores unikke lokale militærhistoriske museum.

4. Museumslederens beretning, samt plan for det kommende år.

Der henvises her til punkt 3, Bestyrelsens beretning.

5. Aflæggelse af reviderede regnskaber og fremlæggelse af budgetter.

Kassereren, Bjarne Hansen, præsenterede regnskaberne for 2022 for såvel BF som KVB. Han lagde ikke skjul på, at selvom indtægterne i BF har været en del større end i de foregående år, så har udgifterne desværre været endnu større. Her fylder omkostninger til advokatstøtte, forlig, arkitekt samt bygningsvedligehold temmelig meget sammenlignet med et mere normalt regnskabsår.

Dette medførte, at BF kom ud med et underskud på næsten 125.000 kr., hvorfor KVB også har været nødt til at yde museet et lån på et tilsvarende beløb.

Vedr. regnskabet for KVB var der intet særligt at meddele, idet der ud over lånet til BF ikke har været nogen særlige udgifter i årets løb. Derfor fremlægges der heller ikke i år et egentligt budget for KVB.

Begge regnskaber blev godkendt uden bemærkninger.

Derefter præsenterede kassereren budgettet for BF. Dette blev vedtaget uden bemærkninger.

6. Behandling af indkomne forslag.

Der forelå ingen indkomne forslag.

7. Fastsættelse af kontingent.

Bestyrelsens forslag om uændret kontingent blev vedtaget.

8. Bekendtgørelse af eksternt udpegede bestyrelsesmedlemmer.

Dirigenten meddelte, at disse eksterne medlemmer er blevet udpeget:

Bornholms Kommandant: Torben H. Petersen.

Bornholms Museumsforening: Jakob Seerup.

Veteranforeninger med tilknytning til KVB: Holger Fuglsang-Damgaard.

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer for to år – 3 i ulige år og 4 i lige år.

Disse kandidater blev valgt for 2 år uden modkandidater:

Jens Peter Christoffersson.

Bjarne Hansen.

Svend Jensen.

Jens Aagesen.

Disse blev valgt for 1 år uden modkandidater:

Jens Voigt.

Michael Stuhr.

10. Valg af en suppleant.

Stefan Asp blev valgt uden modkandidater.

11. Valg af 2 bilagskontrollanter og 1 bilagskontrollantsuppleant.

Valgt som bilagskontrollanter uden modkandidater:

Jakob Pii.

Finn Kjerulff Hansen.

Valgt som bilagskontrollantsuppleant uden modkandidater:

Morten Jensen.

12. Eventuelt.

En deltager stillede et spørgsmål om, hvorvidt den våbensag museet blev dømt i, nu er endelig afsluttet. Næstformanden, Jens Christian Skaarup, meddelte, at dette endnu ikke er tilfældet, men at Rigspolitiet her efter dommen har lovet at hastebehandle vores ansøgning om våbentilladelser til og deaktivering af de våben, vi ønsker at beholde pga. disses kulturhistoriske værdi for Bornholms militærhistorie.

Derefter kunne dirigenten afslutte generalforsamlingen kl. 20.15 og takke de fremmødte for god ro og orden.

Formanden takkede det afgangende bestyrelsesmedlem Finn Kjerulff Hansen for hans indsats i bestyrelsen gennem flere år og kvitterede med en lille gave.

Ligeledes takkede formanden dirigenten for at have styret generalforsamlingen, og som også udløste en lille gave.

Dato: 3.5. 2023



Holger Fuglsang- Damgaard
Dirigent



Finn Kjerulff Hansen
Referent

Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig således:

Jens P. Christoffersson – formand

Jens Chr. Skaarup – næstformand og sekretær

Svend Jensen – kasserer.

Jens Voigt – bestyrelsesmedlem

Ovennævnte udgør samtidig også det nye Forretningsudvalg

Jens Aagesen - bestyrelsesmedlem

Bjarne Hansen - bestyrelsesmedlem

Michael Stuhr - bestyrelsesmedlem

Torben H. Petersen – udpeget af Bornholms Kommandant

Jakob Seerup – udpeget af Bornholms Museumsforening

Holger Fuglsang-Damgaard – udpeget af Veteranforeningerne med tilknytning til KVB.

Stefan Asp – Suppleant.